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A MAGYAR FELVILÁGOSODÁS 

TÖRTÉNELMI HÁTTÉR 

  

EURÓPA a 18-19. század fordulóján 

 
A francia forradalom (1789) gyökeresen megváltoztatta és megosztotta Európa politikai és 

gazdasági térképét. Élesen szembekerül egymással az új és a régi világ: a nyugati, kapitalista1, 

polgári demokrácia és a feudális, főleg kelet-európai társadalmak. A „Szabadság, Egyenlőség, 

Testvériség” jelszava az európai demokraták számára a felszabadulás reményét, a feudális 

uralkodóknak pedig a lázadó néptől való rettegést hozta. Bár a francia forradalom véres 

diktatúrába torkollott, a szabadság szelleme kiszabadult a palackból, a felvilágosodás 

eszméinek már nem lehetett gátat szabni, csak erőszakkal. (Magyarországon 1795-ben 

kivégezték a jakobinus szervezkedés vezetőit, Oroszországban 1825-ben vérbe fojtották a 

dekabrista felkelést.)  

De Napóleon is megosztotta Európát. Mivel a francia forradalom örökösének hirdette magát, 

sokan a haladás jelképét látták benne, aki majd a szabadság zászlaja alatt felszabadítja és 

egyesíti az európai nemzeteket. Amikor azonban császárrá koronáztatta magát, megtagadta a 

köztársaság eszméjét, hódító háborúival pedig sokakat elriasztott az egyesült Európa 

gondolatától.  

1815-ben, Napóleon legyőzése után, létrejött a „Szent Szövetség”, az orosz, porosz és osztrák 

uralkodóházak között, s ennek a szövetségnek a célja az európai nagyhatalmi rendszer 

„helyreállítása” és a demokratikus mozgalmak megfékezése volt. Ez a „Szent Szövetség” 

azonban csak késleltetni tudta a polgári átalakulást, megakadályozni nem. 

A fenti térképen a létrejött európai status quo2 látható: a kontinensen még mindig a feudális 

porosz, orosz és osztrák birodalom túlsúlya jellemző, a kelet-európai kis népek a Habsburg, 

másrészt a török, illetve az orosz birodalom uralma alatt állnak. Ezért a felvilágosodás itt, Kelet-

Európában a nemzeti eszmélkedés, függetlenedési törekvések kora is. Európa keleti részén tehát 

rögzült a feudalizmus, a szabadság országában, Franciaországban is restauráció3 zajlott le, 

ennek ellenére ott már a kapitalista gazdaság győzött. A polgári átalakulásban Nagy-Britannia 

                                                             
1 kapitalizmus: a polgárok egyéni vállalkozására, a szabad versenyre épülő piaci gazdaság 
2 status quo: „fennálló állapot”, politikai értelemben a kialakult erőviszonyokat értjük alatta 
3 restauráció: visszarendeződés; politikai értelemben: a korábbi hatalom visszatérése (Franciaországban a 

Bourbon uralkodó házé) 
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járt elöl, ahol a királynak már csak ceremoniális4 szerepe volt, a tényleges hatalom a 

választásokon győztes párt kezébe került. 

A felvilágosodás kora még a felvilágosult abszolutizmus átmeneti időszaka volt. A feudális 

országok uralkodói az állam központosításával, a gazdasági-politikai folyamatok 

kézbentartásával próbáltak hatalmon maradni. Ennek a legfőbb eszköze a felülről irányított 

reformok bevezetése, ami ugyan a haladást is szolgálta, de elsősorban az alulról jövő 

kezdeményezést, a forradalom megakadályozását volt hivatott biztosítani. 

MAGYARORSZÁG 

A török kiűzése óta Magyarország a Habsburg birodalom fennhatósága alá tartozott, a Magyar 

Királyság függetlensége nem állt helyre, és Erdéllyel sem állt vissza az egység. A függetlenségi 

törekvések, köztük a Rákóczi-szabadságharc, elbuktak, Magyarország elmaradott, feudális 

gyarmatként vegetált. Míg nyugaton felerősödött a városiasodás és az iparosodás, 

Magyarországon továbbra is az elavult mezőgazdasági termelés volt jellemző, a nemesek nem 

voltak érdekeltek a birtokaik korszerűsítésében. A Habsburg birodalom soknemzetiségű, belső 

feszültségektől terhes alakulat volt, ezért a korabeli uralkodók, Mária Terézia és fia,  

II. József felülről irányított reformokkal próbálták egyben tartani és korszerűsíteni országaikat 

─ azaz megőrizni a hatalmat. Ez a felvilágosult abszolutizmus megosztotta a magyarokat.   

 

Például MÁRIA TERÉZIA oktatási reformja, a Ratio Educationis. 

Ez volt az első kísérlet az állami oktatás bevezetésére és a színvonal 

emelésére. Mária Terézia az oktatás kiterjesztését tervezte, új iskolák 

létrehozását, ami nagy pozitívuma, hiszen a lakosság jelentős része 

még mindig analfabéta volt, vagyis írástudatlan. A Ratio Educationis 

azonban kétélű fegyver volt: azzal, hogy emelte az oktatás 

színvonalát, de egységesítette a tananyagot, burkoltan a Habsburg-

hű, katolikus iskoláknak kedvezett, holott Magyarországon számos 

magas színvonalú, protestáns kollégium is volt (pl. Debrecenben, 

Sárospatakon, Sopronban). Ekkor települt a nagyszombati katolikus 

egyetem Pestre, mint Pázmány Péter Egyetem, a mostani Eötvös 

Lóránt Egyetem elődje. 

 
Mária Terézia 

 

 

 

 

 

Mária Terézia fia, II. JÓZSEF, bár a polgárosodás híve volt, tovább 

élezte az ellentéteket. A gazdaság fellendítése érdekében enyhítette a 

jobbágyok terheit, és megadóztatta a nemeseket. Türelmi 

rendeletével a vallási felekezetek egyenjogúságát kívánta 

megteremteni, s egyben az egyház politikai befolyását csökkenteni. 

A magyar nemesség bőszen ellenállt, hiszen addig soha nem adózott, 

az uralkodó rendeleteiben ősi jogainak sérelmét látta, s a nemzeti 

függetlenség zászlóvivőiként léptek fel, holott ezzel a gazdasági 

fejlődést gátolták. A konzervatív nemesi ellenállás külsőségekben 

merült ki, a magyar ruha tüntető viseletében. 

A társadalmi haladás magyar hívei azonban jozefinisták (II. József 

hívei) voltak, így került szembe egymással a nemzeti függetlenség és 

a polgárosodás ügye. II. József reformjai megtörtek az osztrák és 

magyar nemesség ellenállásán, halála előtt kénytelen volt 

visszavonni rendeleteit. 

 

 
II. József  

                                                             
4 ceremoniális: „ünnepi”, a nemzet egységét kifejező, jelképes szerepe 
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A „kalapos király” törekvései, tragikus kudarca mindig is vonzották 

a történészeket és az írókat. Jókai Mór a Rab Ráby c. regényében 

idézi fel a jozefinizmus korát, és érdemes elolvasni Fejtő Ferenc 

történész II. József c. tanulmányát is. 

 

 

 

ÖSSZEFOGLALÓ KÉRDÉSEK                                                                                              

 

1. Hogyan osztotta meg a francia polgári forradalom Európa gazdasági-politikai térképét? 

2. Miért volt ellentmondásos Napóleon politikája? 

3. Mi volt a Szent Szövetség célja? 

4. Miért mondhatjuk, hogy a felvilágosodás a nemzeti eszmélkedés ideje Kelet-Európában? 

5. Milyen volt a korabeli Magyarország politikai-gazdasági helyzete? 

6. Mi volt a Habsburg uralkodók célja a felülről irányított reformokkal? 

7. Miért került szembe Magyarországon a társadalmi haladás és a nemzeti függetlenség ügye? 

8. Magyarázza meg az alábbi fogalmakat: kapitalizmus, köztársaság, status quo, ceremoniális, 

restauráció! 

 

 
 


